

# 美媒：美擬對台軍售300億

## 胡總到訪前美小動作不斷 奧巴馬晤中國異見人士

香港文匯報訊（記者 何凡 北京報導）中國國家主席胡錦濤訪美前夕，美國傳出一系列觸及中美重大敏感問題的負面消息。繼美國總統奧巴馬周四在白宮會見5名中國人權問題活動人士，《華盛頓時報》軍事專欄指，總額達40億美元（約310億港元）的美國新一波對台軍售已經成形，奧巴馬可能在胡錦濤訪美後再作最後決定。



台灣F-16戰機。

美國計劃售予台灣的AIM-9X導彈。

有中美關係專家向香港文匯報指出，若消息屬實，意味著美國故伎重施，再次在中國領導人訪美前夕，以3T問題（對台軍售、

國防消息人士說，對於台灣表達購買F-16更新型戰鬥機的希望，美方仍在考慮中，但對台軍售現有F-16戰鬥機性能提升，則是已確定的軍售案。該報指，美台商業協會（US-Taiwan Business Council）方面表示，除美國國務院以外，美方其他所有相關政府機關均已經同意此次軍售，最快今年年底就會通知國會，但美國國防部拒絕就此說法做出回應。奧巴馬政府的高級官員亦透露，新一輪對台軍售，勢必再次引起中方不滿。當局一直將計劃詳情保密，待中國國家主席胡錦濤下週訪華後，再處理此問題。

該報指出，台灣「國防部」與空軍並未獲悉此消息。不過，台灣中央社報導稱，國民黨籍立法委員林郁方說，日前他率團訪美時，就已覺得提升F-16 A/B戰機性能的方案，比起美國出售全新F-16 C/D戰機給台灣的可能性要高。

### 晤異見人士 籌備「胡奧會」

另據《華盛頓郵報》報導，白宮一名發言人稱，美國總統奧巴馬本周四會見了5名中國人權問題活動人士。該報引述白宮兩名高層的話稱，這是奧巴馬首次在白宮會見中國人權問題活動人士，會見歷時75分鐘，屬於奧巴馬籌備「胡奧會」的部分內容。

其中一名政府官員表示，會面中大家各抒己見；大家表達了很多不同觀點。但各方一致認為即使人權問題很棘手，也要把它提出來，人權問題進入會談議題才會取得效果。該報引述參與會見的政府高官的說法稱，無論是在與胡錦濤的公開露面還是私下會面中，奧巴馬都會提到人權問題。

西藏人權及貿易匯率）為抓手，向中方施壓。這些小伎倆顯示出美國未改變「接觸加遏制」的對華政策，亦將有損胡錦濤訪美的整體氣氛。

### 售引擎導彈 提升F-16性能

《華盛頓時報》的報導引述未具名的奧巴馬政府高級官員稱，最新的軍售案包括了F-16戰鬥機的引擎、導彈、電子裝備等配件，用以提升台灣145架F-16戰鬥機的性能。報導引述美國

## 副外長：「韜光養晦」外交方針不變



外交部副部長王光昨日出席「藍廳論壇」時表示，中國「韜光養晦」的外交方針不會改變。

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報導）中國外交部副部長王光昨日在北京「藍廳論壇」上發表演講時提到，台灣問題是中美關係的關鍵，如果台灣問題處理好，兩國關係就能順利發展。他呼籲，美要真正履行對台售武有關承諾。此外，王光表示，目前中國國力雖有增強，但「韜光養晦」的外交方針不會改變。

王光指出，過去30多年來，中美關係從來沒有一帆風順，而是在曲折中前進，遇到的困難和障礙不可謂不多。有的問題長期存在，而且事關重大。其中最重要、最敏感的是台灣問題。

王光強調，台灣問題涉及中國主權和領土完整的核心利益，涉及中美關係的政治基礎。台灣問題處理好了，中美關係就能順利發展，反之就會遭受干擾和挫折。他說，中方希望美方能真正履行其在1982年「八一七」聯合公報中就對台軍售問題作出的承諾。

此外，王光指出，中國經過30年改革開放的發展，國力上確實有所增強，但中國不會因此改變「韜光養晦」的外交方針。中美無端猜疑不僅沒有必要，中美「彼此的成功對於雙方都十分重要」。

### 不贊成「中美共治」說法

至於中美合作應對全球挑戰的前景，王光表示，雖然中方從來不贊成「中美共治」的說法，但中美合作對於促進世界上許多問題的解決的確必不可少。

對於美國聯日、韓等國在中國周邊構建邊境戰略包圍圈一說，王光表示，中方尊重美國在亞太地區的合理利益和存在，但一些雙邊的軍事同盟，不應該損害任何第三方的利益。他說，並不認為任何人有能力在亞太地區構成對中國的包圍圈，也不認為亞太有多少國家願意成為包圍圈的一部分。

## 希拉里：美中關係處關鍵時刻



美國國務卿希拉里（見圖）昨天在美國國務院講話中表示，美中關係已發展到一個關鍵時刻，必須致力建立更有效的合作。她呼籲兩國建立更透明的軍事關係，又指美國不把中國崛起看作威脅，也無意遏制中國的增長。

希拉里又稱，美中必須攜手平衡經濟增長，但北京必須結束令美國企業處於劣勢的歧視性做法。她說美中將於今年春天在華盛頓舉行第三輪戰略及經濟對話。美國總統奧巴馬將於1月19日在華盛頓與胡錦濤舉行會談。

美國一些分析家認為，胡錦濤訪美將是30年來最重要的國事訪問，美中這兩個世界最大的經濟體正試圖將2010年不尋常的齟齬拋在身後，而構築面向未來的關係。

路透社/法新社



香港文匯報訊（記者 李茜婷 北京報導）在美國國防部長蓋茨訪華結束、中國國家主席胡錦濤即將赴美前夕，美媒爆料稱，美正在醞釀新一輪總額達40億美元的對台軍售。國防大學戰略教研部原副部長楊毅少將就此向香港文匯報記者表示，如果消息屬實，這將是美國對中國國家利益的新一輪挑戰，必將嚴重破壞中美關係的穩定發展，同時也嚴重影響了胡主席訪美的良好氣氛。

楊毅表示，目前正是中美關係發展的關鍵時期，中美雙方都應維護兩國關係的長期穩定。美對台軍售已嚴重干涉了中國內政，若此番醞釀對台軍售屬實，將對中美關係造成「殺傷性」的破壞。

### 今年中美關係不容樂觀

楊毅還表示，美國對華一直採取兩面政策，一方面強調合作，另一方面又在加強防範。美國一直中國當成全球範圍內的防範對象，此前，蓋茨在日本講話時聲言如果沒有美國，日本將被華欺負，不惜從中挑撥。此番又在醞釀新一輪對台軍售。因此，今年的中美關係不容樂觀，不排除會出現大的動盪。

## 美國兩面政策 破壞胡總到訪氣氛

中國社會科學院美國所研究員陶文釗也表示，雖然此消息的真實性還待考證，但目前正值胡總訪美前夕，如果美對台軍售屬實，美國的這一動作將明顯破壞胡總訪美的氣氛。

### 美故伎重施 不足為奇

去年溫總訪美前，美國曾「逼迫」人民幣升值，今年，胡總訪美前夕，美國不僅宣佈對台軍售，總統奧巴馬還在白宮見異中國人士。對此，楊毅表示，這些小動作都是美國的故伎重施，美國雖在某些方面緩和對華態度，但其制華防華的基本立場並未改變。因此，中方對美國的「小伎倆」也應不以為奇。

另外，軍事專家宋曉軍向香港文匯報記者表示，如果消息屬實，則美國此番對台軍售的F-16 C/D雖為進攻性武器，但已「落伍」，台灣在這場「遊戲」中只不過扮演了「冤頭」的角色。宋曉軍指出，從另一角度想，美對台軍售在一定程度上更刺激了中國軍工企業的發展，中國的四代戰機一經問世，將會大大提升中國的國防實力。

## 美商務部長：中美合作引領世界經濟增長



美國商務部長駱家輝。

據中新社13日電 美國商務部長駱家輝13日表示，隨着中國成為僅次於美國的全球第二大經濟體，中美經貿合作關係處在轉折點上，兩國經貿合作湧現出眾多新內容。

駱家輝當天在美中貿易全國委員會舉行的午餐會上發表演講稱，中國經濟的強勁發展幫助近兩億人脫貧，未來還將有數億中國人進入中產階級，「美國歡迎中國經濟快速發展，這不僅對中國人民有利，對全球經濟及美國企業也有利。」

他提供的數字表明，過往20年，美國對華出口增加了12倍，從中國進口增加了30多倍，中國現在是美國第三大出口國，美國則成為中國第一大出口國。駱家輝進一步指出，現在中美經貿關係

### 批評中國不守諾開放市場

駱家輝同時稱，伴隨中美經貿往來日益加深，兩國在一些具體問題上存在不同看法，但擺在中美面前的首先是共同合作的巨大機遇，從而在世紀引領世界經濟實現持續增長；在美中經貿領域，謀求合作而非對抗一定會為兩國創造更美好的未來。

不過，駱家輝亦表示，中國常常不遵守開放市場諾言，他呼籲中國建立「更公平的商業關係」。

## 蓋茨：中國不一定是敵人



蓋茨在東京慶應大學發表演講。

據中新社14日電 14日上午，正在日本訪問的美國國防部長蓋茨在東京都內的慶應大學發表演講，稱中國不是美國敵人，歡迎中國在世界發揮作用。他又強調日美同盟和在日美軍存在的重要性。

蓋茨說，「中國在網絡戰、反衛星戰等方面取得的進步對我們是潛在挑戰，但華盛頓和東京已經做好應對挑戰的準備。他表示，美中之間有不少共同利益，今後將繼續通過對話消除誤會，擴大合作。他說：「我不同意那些認為中國必然會成為美國戰略敵人的說法。我們歡迎中國在世界舞台上發揮建設性作用。」

與此同時，蓋茨強調日美同盟和在日美軍存在的必要性和重要性。他表示，在日美軍的存在使日本的國防代價為降低，對日本是「一筆好買賣」。

蓋茨又指，如果沒有美軍的存在，中國對日本的威脅更大。正是因為美軍在日本的存在，遏制了中國對日本等周邊國家的軍事威脅。沒有美軍，中國對周邊國家的態度會更強硬。他同時強調，日美必須強化合作，共同應對中國的軍事力的抬頭。

## 47%美國人視華為經濟強國



中國近年經濟起飛，不少美國民眾都認為中國是經濟強國。

據通社14日電 美國一項最新民意調查顯示，近47%的美國人認為中國是世界經濟強國，僅有31%的受訪者認為美國經濟仍然走在世界前列，反映出全球金融危機後，民間態度的轉變。

美國皮尤公眾輿論研究中心（Pew Research Center for the People & the Press）在當地時間13日公佈一份有關中美關係的調查報告。這份名為「中國是朋友還是敵人」的調查顯示，47%美國人認為中國才是當今世界經濟頭號強國，僅有31%受訪者認為美國仍是「世界經濟強國」。

### 被視為美國「最大威脅」

2008年的同一個調查，41%受訪者認為美國經濟實力最強，30%指名中國，當時金融海嘯尚未襲捲全美。事實上目前的美國經濟規模仍約是中國的3倍，美國的人均GDP大約是中國的11倍。

另外，該項調查同時發現，20%受訪者將中國視為美國的「最大威脅」，較朝鮮（18%）及伊朗（12%）更甚。受訪者表示，中國的威脅主要來自經濟方面而非軍事。